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Στην Αθήνα σήμερα ημέρα Τετάρτη, 24-04-2024,  τα ακόλουθα συμβαλλόμενα
και εμπλεκόμενα μέρη:

αφ' ενός

(1) Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, που εδρεύει στην Καλλιθέα
Αττικής,  Φραγκούδη  11  &  Αλ.  Πάντου  (καλούμενο  στο  εξής  ως  το
«Υπουργείο»),  το  οποίο  εκπροσωπείται  νόμιμα  για  την  υπογραφή  του
παρόντος  από  τον  Υπουργό  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  κ.  Δημήτρη
Παπαστεργίου και

αφ' ετέρου:

(1) Η  Αστική  μη  Κερδοσκοπική  Εταιρεία  με  την  επωνυμία  «ΕΤΑΙΡΙΑ
ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ  ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ/ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ  ΑΝΟΙΚΤΟΥ  ΚΩΔΙΚΑ»,
(καλούμενη  στο  εξής  ως  η  «ΕΕΛΛΑΚ»),  που  εδρεύει  στου  Ζωγράφου,
Ηρώων Πολυτεχνείου 9, ΤΚ 15780, με ΑΦΜ 998092605, ΔΟΥ ΙΒ’ ΑΘΗΝΩΝ
η οποία εκπροσωπείται νόμιμα για την υπογραφή του παρόντος από τον
Πρόεδρο του Δ.Σ. κ. Σταμέλο Ιωάννη

οι οποίοι θα καλούνται εφεξής από κοινού τα «Μέρη»,

έχοντας υπόψη την κείμενη εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία, όπως κάθε φορά
ισχύουν:

1) Του  Π.Δ.  40/2020  «Οργανισμός  του  Υπουργείου  Ψηφιακής
Διακυβέρνησης»,

1) Της  παραγράφου  4  του  άρθρου  5  του  ν.  4727/2020  «Ψηφιακή
Διακυβέρνηση (Ενσωμάτωση στην Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ)
2016/2102 και της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1024) Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες
(Ενσωμάτωση  στο  Ελληνικό  Δίκαιο  της  Οδηγίας  (ΕΕ)  2018/1972)  και
άλλες διατάξεις» καθώς και τα άρθρα του Κεφαλαίου Ι’ του Μέρος Α’ του
ίδιου νόμου.

2) Του  Κανονισμού  (ΕΕ)  2016/679 του  Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου  για  την  προστασία  των  φυσικών  προσώπων  έναντι  της
επεξεργασίας  των  δεδομένων  προσωπικού  χαρακτήρα  και  για  την
ελεύθερη  κυκλοφορία  των  δεδομένων  αυτών  και  την  κατάργηση  της
οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων),
όπως κάθε φορά ισχύει,

3) Του  ν.  4624/2019  (ΦΕΚ  137/Α/2019)  «Αρχή  Προστασίας  Δεδομένων
Προσωπικού  Χαρακτήρα,  μέτρα  εφαρμογής  του  Κανονισμού  (ΕΕ)
2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης
Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της
επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και ενσωμάτωση στην
εθνική  νομοθεσία  της  Οδηγίας  (ΕΕ)  2016/680  του  Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  της  27ης  Απριλίου  2016  και  άλλες



διατάξεις», όπως κάθε φορά ισχύει,

4) Την από 19/04/2024 απόφαση της 130ης Συνεδρίας του ΔΣ της ΕΕΛΛΑΚ
(Θέμα 1), με την οποία εγκρίθηκε η σύναψη και υπογραφή του παρόντος
Μνημονίου Συνεργασίας,

και  με  στόχο  την  υποστήριξη  του  Υπουργείου  στην  υλοποίηση  της  εθνικής
πολιτικής για τα ανοικτά δεδομένα και την αποτελεσματική και συστηματική
συνεργασία σε δράσεις ψηφιακού μετασχηματισμού στον τομέα των ανοικτών
δεδομένων  στο  πλαίσιο  των  κείμενων  διατάξεων  και  του  στρατηγικού
σχεδιασμού του Υπουργείου, μέσα από την ανταλλαγή εμπειριών, τεχνογνωσίας
και οργανωτικών υπηρεσιών,

συμφωνούν και κάνουν αμοιβαίως αποδεκτά τα ακόλουθα:

(Ι)  Το  Υπουργείο,  με  βασική  αποστολή  την  προώθηση  του  ψηφιακού
μετασχηματισμού  της  Χώρας  και  την  προσαρμογή  της  στο  ταχέως
μεταβαλλόμενο  διεθνές  περιβάλλον  χαράσσει  στρατηγική,  θεσμοθετεί  και
δημιουργεί  το  πλαίσιο  για  την  συνεχή  αναβάθμιση  της  ποιότητας  της
εξυπηρέτησης του πολίτη και των επιχειρήσεων,  προστατεύοντας παράλληλα
τους θεσμούς, το δημόσιο συμφέρον και τις κρίσιμες υποδομές της Χώρας.

Στο παραπάνω πλαίσιο το Υπουργείο έχει ήδη, μέσω του νόμου 4727/2020 για
την ψηφιακή διακυβέρνηση και τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες και της Βίβλου
Ψηφιακού  Μετασχηματισμού,  προβεί  στις  κατάλληλες  θεσμικές  ενέργειες  για
την προώθηση της  εθνικής  πολιτικής  για  την Ψηφιακή Διακυβέρνηση,  στην
οποία  αποτυπώνονται  μεταξύ  άλλων δράσεις/έργα  προώθησης  των  ανοικτών
δεδομένων.

Ειδικά ως προς τα ανοικτά δεδομένα, το Υπουργείο έχει ενσωματώσει στο νόμο
4727/2020, την Οδηγία 2019/1024 για τα ανοικτά δεδομένα και την περαιτέρω
χρήση πληροφοριών του δημόσιου  τομέα,  με  σκοπό την ανοικτή διάθεση και
περαιτέρω χρήση συνόλων εγγράφων, πληροφοριών και δεδομένων φορέων του
Δημοσίου  Τομέα  και  έχει  ανανεώσει  την  Εθνική  Πύλη  Ανοικτών  Δεδομένων
data.gov.gr,  για την οποία επιχειρησιακά υπεύθυνη είναι η Γενική Γραμματεία
Πληροφοριακών  Συστημάτων  και  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  του  Υπουργείου,
σύμφωνα με το άρθρο 67 του εν λόγω νόμου.

Το  Υπουργείο  συνεχίζει  ενεργά  το  σχεδιασμό  της  εθνικής  πολιτικής  για  τα
δεδομένα  με   την  περαιτέρω  ανάπτυξη  και  βελτίωση  της  Εθνικής  Πύλης
Ανοικτών Δεδομένων (data.gov.gr).

Βασικοί  στόχοι  της  πολιτικής  του  Υπουργείου  είναι  η  βελτίωση  των
παρεχόμενων υπηρεσιών του Δημοσίου προς πολίτες και επιχειρήσεις, η συμβολή
στην  οικονομική  ανάπτυξη  της  χώρας,  η  αναβάθμιση  της  ανοικτής
διακυβέρνησης και διαφάνειας και η ευθυγράμμιση με το ευρωπαϊκό πλαίσιο για
τα ανοικτά δεδομένα.

Για την επίτευξη των στόχων αυτών, το Υπουργείο, επιδιώκει τη συνεργασία με
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εξειδικευμένους φορείς που μπορούν να το υποστηρίξουν στην υλοποίηση της
σχεδιασθείσας πολιτικής.

(ΙΙ) Η ΕΕΛΛΑΚ είναι Αστική μη κερδοσκοπική Εταιρεία που ιδρύθηκε το 2008 από
22 Πανεπιστήμια,  Ερευνητικά Κέντρα,  Τεχνολογικά  Ιδρύματα και  κοινωφελείς
φορείς και σήμερα αποτελείται από 37 Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα και
κοινωφελείς  φορείς.  Η  ΕΕΛΛΑΚ  έχει  ως  κύριο  στόχο  να  συμβάλλει  στην
ανοικτότητα και  ειδικότερα  στην  προώθηση  και  ανάπτυξη  των  Ανοικτών
Προτύπων,  του  Ελεύθερου  Λογισμικού,  του  Ανοικτού  Περιεχομένου,  των
Ανοιχτών Δεδομένων και των  Τεχνολογιών Ανοιχτής Αρχιτεκτονικής στο χώρο
της  εκπαίδευσης, του δημόσιου τομέα και των επιχειρήσεων στην Ελλάδα.  Για
την  υλοποίηση  των  δράσεών της  η  ΕΕΛΛΑΚ  βασίζεται  στη  συνεργασία  και
ενεργή συμμετοχή των μελών της και της ελληνικής  κοινότητας χρηστών και
δημιουργών  Ελεύθερου  Λογισμικού,  Ανοιχτού  Περιεχομένου  και  Τεχνολογιών
Ανοιχτής Αρχιτεκτονικής.

Σκοπός της ΕΕΛΛΑΚ είναι η ανάληψη πρωτοβουλιών για να διευκολύνει και να
επιταχύνει  την διείσδυση των ανοιχτών τεχνολογιών σε όλους εκείνους τους
σημαντικούς τομείς  που αναμένεται  ότι  η υιοθέτησή τους μπορεί  να έχει  τα
μεγαλύτερα  δυνατά  οφέλη,  άμεσα,  έμμεσα  και  πολλαπλασιαστικά  στην
γενικότερη οικονομική και αναπτυξιακή πορεία της χώρας. Επίσης, η ΕΕΛΛΑΚ
αποτελεί κέντρο  γνώσης  και  πλατφόρμα  διαλόγου  για  το  Ελεύθερο
Λογισμικό/Λογισμικό Ανοικτού Κώδικα, για το Ανοιχτό Περιεχόμενο και για τα
Ανοιχτά Δεδομένα και Πρότυπα.

Ειδικότερα στόχοι της ΕΕΛΛΑΚ, για την υλοποίηση των σκοπών της, είναι:

 Η  συμβολή  στην  ενημέρωση  και  ευαισθητοποίηση  των  πολιτών,  των
επιχειρήσεων  και  των  δημόσιων  φορέων  για  τα  δυνητικά  οφέλη  που
προκύπτουν από την υιοθέτηση και ανάπτυξη των ανοιχτών τεχνολογιών
τόσο για τις επιμέρους κατηγορίες, όσο και για την κοινωνία συνολικά.

 Η  παροχή  γνωστικών  βάσεων  πάνω  στις  οποίες  διαμορφώνονται
αποφάσεις στρατηγικής και πολιτικής για τις ανοιχτές τεχνολογίες από
την πολιτεία και άλλους φορείς και  η ενθάρρυνση και καθοδήγηση της
πολιτικής  των  ως  άνω  φορέων  σε  θέματα  που  σχετίζονται  με  την
εισαγωγή και χρήση των ανοιχτών τεχνολογιών.

 Η  μεταφορά  διεθνούς  τεχνογνωσίας  αιχμής,  η  ανταλλαγή  εμπειριών,
τεχνογνωσίας και πληροφόρησης μεταξύ φορέων από την Ελλάδα και τον
διεθνή  χώρο  σε  θέματα  και  πολιτικές  σχετικά  με  τις  ανοιχτές
τεχνολογίες.

 Η  τεχνολογική  υποστήριξη  αρμόδιων  φορέων  για  τη  διαμόρφωση  και
ανάπτυξη κατάλληλης πολιτικής και στρατηγικών για τη προώθηση της
εισαγωγής  και  χρήσης  των  ανοιχτών  τεχνολογιών  στην  Ελλάδα
(εκπαίδευση, δημόσιος τομέας, επιχειρήσεις).

Ειδικότερα για την επίτευξη των ως άνω σκοπών της η «ΕΕΛΛΑΚ» δύναται να
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χρησιμοποιεί τα ακόλουθα μέσα:

 Στο πλαίσιο της ενημέρωσης, προώθησης και διάχυσης της έννοιας των
ανοιχτών τεχνολογιών: προβολή της προσπάθειας αλλά και της λογικής
ανάπτυξής  τους,  συμμετοχή  στην/ή  και  οργάνωση  ημερίδων  και
συνεδρίων, ανάπτυξη και συντονισμό των ενεργειών της κοινότητας των
χρηστών  και  όσων  αναπτύσσουν  εφαρμογές  ΕΛ/ΛΑΚ,  συνεχείς  και
διαδραστικές  επαφές  με  άτομα  της  κοινότητας,  σχεδιασμός  και
παραγωγή  έντυπου  και  ηλεκτρονικού  ενημερωτικού  υλικού,  δημιουργία
γραφείου τύπου, καταχωρήσεις και δημοσιεύσεις.

 Υλοποίηση και συμμετοχή στην υλοποίηση εθνικών, ευρωπαϊκών διεθνών
ερευνητικών και άλλων αναπτυξιακών έργων (projects) που αναλαμβάνει
από εθνικούς, ευρωπαϊκούς, διεθνείς φορείς αλλά και τρίτους.

 Συμμετοχή  ως  μέλος  σε  διεθνείς  οργανισμούς,  ενώσεις,  σωματεία  με
νομική  προσωπικότητα ή χωρίς που εξυπηρετούν στόχους συμβατούς με
αυτούς της ΕΕΛΛΑΚ.

 Υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων, σύμφωνα με τους όρους του
αρ. 22 του Ν. 3614/2007 όπως ισχύει, ή άλλων δημοσίων ευρωπαϊκών ή
και διεθνών έργων με αντικείμενο σχετικό με τον σκοπό της ΕΕΛΛΑΚ για
λογαριασμό άλλων φορέων του στενού και ευρύτερου δημοσίου τομέα.

Το παρόν Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ των Συμβαλλομένων Μερών γίνεται στο
πλαίσιο εκπλήρωσης της  κοινής αποστολής τους ως προς την προστασία και
προαγωγή  του  δημοσίου  συμφέροντος  και  τον  εκσυγχρονισμό  της  δημόσιας
διοίκησης, μέσω σχεδιασμού, ανάπτυξης υπηρεσιών νέας γενιάς και υλοποίησης
δράσεων ψηφιακού μετασχηματισμού που αφορούν στον τομέα των ανοιχτών
δεδομένων.

ΗΔΗ με  το  παρόν  τα  Συμβαλλόμενα  Μέρη  συμφωνούν  και  συνομολογούν  τα
ακόλουθα:

1. ΣΚΟΠΌΣ ΤΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΊΜΕΝΟ

ΣΚΟΠΟΣ

Σκοπός  του  Μνημονίου  Συνεργασίας  αποτελεί  ο  καθορισμός  των  όρων  της
συνεργασίας των συμβαλλόμενων μερών για την υλοποίηση του αντικειμένου
της  Ενότητας  1.b,  καθώς και  των  ρόλων που  θα  επιτελέσει  το  κάθε  Μέρος
προκειμένου η εν λόγω σύμπραξη για την προώθηση της Εθνικής Πολιτικής για
τα Ανοιχτά Δεδομένα να γίνει  με τον πλέον παραγωγικό και αποτελεσματικό
τρόπο για τη χώρα.

Ειδικότερα, σκοπός της συνεργασίας των Μερών είναι η υλοποίηση μιας σειράς
δράσεων  για  τα  ανοικτά  δεδομένα  που  θα  στοχεύει  μεταξύ  άλλων  στον
σχεδιασμό  και  υλοποίηση  βιώσιμων  δράσεων  για  προώθηση  της  ανοικτής
έρευνας,  τη  διαφανή  λειτουργία  του  κράτους  και  την  εκμετάλλευση  νέων
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τεχνολογιών  για  την προώθηση της καινοτομίας,  με  θεματική  εμβάθυνση σε
επιμέρους κλάδους και την αξιοποίηση διεθνών και ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών
και  έργων.  Όσον  αφορά  στην  ανάπτυξη  απαιτούμενων  Προτύπων  και
Τεχνολογικών  Λύσεων,  η  στόχευση  εστιάζει  στην  αξιοποίηση  διεθνών  και
ευρωπαϊκών καινοτομιών στα ανοικτά δεδομένα, στον προσδιορισμό προτύπων
και κανόνων για τη διαχείριση και διάθεση των δεδομένων από κάθε φορέα του
Δημόσιου  Τομέα  και  στην  εξασφάλιση  σημασιολογικής  και  τεχνικής
διαλειτουργικότητας συστημάτων του Δημοσίου για την ανταλλαγή δεδομένων.
Στο  πλαίσιο  αυτό,  περιλαμβάνεται  επίσης  η  υλοποίηση  εθνικών  δράσεων
εκπαίδευσης και διάδοσης των σχετικών δράσεων.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

Αντικείμενο  του  Μνημονίου  Συνεργασίας  είναι  η  υποστήριξη  της  Εθνικής
Πολιτικής για τα Ανοικτά Δεδομένα, όπως αυτή σχεδιάζεται από το Υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και
Ψηφιακής Διακυβέρνησης), βάσει του εθνικού και ευρωπαϊκού νομοθετικού και
κανονιστικού  πλαισίου  και  των  διεθνών  υποχρεώσεων  και  δεσμεύσεων  της
χώρας.

Ειδικότερα, το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης υποστηρίζει την εισαγωγή
και  την  υιοθέτηση  από  το  σύνολο  των  φορέων  της  κυβέρνησης  μιας
αναπτυξιακής  εθνικής  πολιτικής  για  τα  ανοικτά  δεδομένα,  η  οποία  θα  είναι
στοιχισμένη με την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τα δεδομένα. Η ανοικτή διάθεση,
η επαναχρησιμοποίηση και η μέγιστη αξιοποίηση των δεδομένων του Δημόσιου
Τομέα αφενός θα ενισχύσει τη συμμετοχή, τη διαφάνεια και το δημόσιο έλεγχο
και αφετέρου θα προωθήσει την επιχειρηματικότητα, καθώς θα εξασφαλιστεί
ότι οι επιχειρήσεις, ιδίως οι νεοφυείς και όσες δραστηριοποιούνται στον τομέα
των  νέων  τεχνολογιών,  θα  έχουν  την  απαραίτητη  πρώτη  ύλη,  ώστε  να
αναπτύξουν  υπηρεσίες  προστιθέμενης  αξίας  ενώ  θα  δημιουργήσει  ένα
οικοσύστημα δράσεων και συμμετεχόντων ικανό για την περαιτέρω προαγωγή
της έρευνας και της καινοτομίας μεταξύ των δημόσιων φορέων, φορέων της
κοινωνίας  των  πολιτών,  των  επιχειρήσεων  καθώς  και  των  ερευνητικών  και
ακαδημαϊκών φορέων.

Η  στρατηγική  στόχευση  επικεντρώνεται  στην  ανάπτυξη  δράσεων  για  τη
σταδιακή αξιοποίηση των ανοικτών δεδομένων ως θεμελιώδους υποδομής και
αναπτυξιακού πόρου. Η εκκίνηση δίνεται από τα δεδομένα υψηλής αξίας (high-
value datasets) ή αλλιώς Δεδομένα Υψηλής (προστιθέμενης) Αξίας, στη συνέχεια
ακολουθούν τα δεδομένα σε επιλεγμένα θεματικά πεδία (π.χ. έρευνα, τουρισμός,
οικονομία  και  επιχειρήσεις)  και  ολοκληρώνεται  με  την  αποτελεσματική
αξιοποίηση δημόσιων, επιχειρηματικών και επιστημονικών δεδομένων σε μαζική
κλίμακα.

Το Μοντέλο  Διακυβέρνησης  των  ανοικτών  Δεδομένων  που  σχεδιάζει  το
Υπουργείο,  θα καθορίσει  τις  ακολουθούμενες πολιτικές  για τη διαχείριση και
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ανοικτή διάθεση των δεδομένων του δημόσιου τομέα και θα συνεισφέρει στην
καλύτερη αξιολόγησή τους τόσο από την κυβέρνηση και τους πολίτες όσο και
από  τους  διεθνείς  οργανισμούς.  Η  Εθνική  Πύλη  Ανοιχτών  Δεδομένων,
data.gov.gr,  θα  εμπλουτιστεί  και  θα  βελτιωθεί  ακολουθώντας  συστάσεις  και
βέλτιστες πρακτικές από αντίστοιχα συστήματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως
για παράδειγμα την ευρωπαϊκή πύλη για τα Ανοιχτά Δεδομένα (European Data
Portal).

Για  την επίτευξη  του  αντικειμένου  του  παρόντος,  θα  υλοποιηθούν  μια  σειρά
δράσεων οι οποίες περιγράφονται στο Παράρτημα Α’ του παρόντος και οι οποίες
θα επικαιροποιούνται  ή  αναμορφώνονται  ανά  τακτά χρονικά  διαστήματα και
ανάλογα με τις κατευθύνσεις του Υπουργείου. Την ευθύνη και παρακολούθηση
για  την  υλοποίηση  των  δράσεων  του  Παραρτήματος  Α’  φέρει  η  Επιτροπή
Εποπτείας του Μνημονίου Συνεργασίας (Ενότητα 2).

Το  παρόν  Μνημόνιο  Συνεργασίας  κινείται  στο  πνεύμα  της  Βίβλου  Ψηφιακού
Μετασχηματισμού  2020-2025  και  των  εκάστοτε  αποφάσεων  του  Υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης σχετικά με τα ανοιχτά δεδομένα.

Για  την  υλοποίηση  του  αντικειμένου  του  παρόντος,  τα  Συνεργαζόμενα  Μέρη
συμφωνούν:

να  συνεργαστούν  προκειμένου  να  υποστηρίξουν  το  Υπουργείο  στην  έγκαιρη
κατάρτιση του Μοντέλου Διακυβέρνησης των ανοικτών Δεδομένων σε εθνικό
επίπεδο.

Επιπροσθέτως, η ΕΕΛΛΑΚ αναλαμβάνει την υποχρέωση να προτείνει προσχέδιο
για  το  Μοντέλο  Διακυβέρνησης  των  ανοιχτών  δεδομένων,  και  να  παρέχει
υπηρεσίες τεχνικού χαρακτήρα για ζητήματα που αφορούν τα ανοιχτά δεδομένα
και τον σχεδιασμό, υλοποίηση, παρουσίαση και διάχυσή τους σε εθνικό επίπεδο.

Επιπλέον, η ΕΕΛΛΑΚ αναλαμβάνει την υποχρέωση να παρέχει την απαιτούμενη
τεχνογνωσία και εμπειρογνωμοσύνη αναφορικά με τη μεθοδολογία, τα κριτήρια
και τα πρότυπα που διέπουν τα ανοικτά δεδομένα και για την αμοιβαία παροχή
των  υποδομών  και  των  εργαλείων  που  διαθέτει  προκειμένου  να  υποστηρίξει
κοινές δράσεις και να παρέχει υποδειγματικά παραδείγματα ανοιχτών συνόλων
δεδομένων  από  Πανεπιστήμια,  Ερευνητικά  Κέντρα  και  Τεχνολογικά  Ιδρύματα
μέλη της.

Επιπροσθέτως, το Υπουργείο καλείται,  σε συνεργασία με την ΕΕΛΛΑΚ, να της
παρέχει τις κατευθύνσεις σχετικά με μελέτες για την συνεχή αναβάθμιση της
εθνικής πύλης Ανοιχτών Δεδομένων (data.gov.gr).

Η  ΕΕΛΛΑΚ  θα  συντάξει  οδηγό  για  την  προετοιμασία  και  διάθεση  ανοιχτών
δεδομένων και θα προτείνει  εργαλεία ανοιχτού λογισμικού που συμβάλουν σε
αυτή την κατεύθυνση.
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Η ΕΕΛΛΑΚ θα χρησιμοποιήσει τους πόρους και το δίκτυό της για τις αναγκαίες
δράσεις  εκπαίδευσης,  διάχυσης  γνώσης,  προώθησης  της  διάθεσης  ανοικτών
δεδομένων  και  δημοσιότητας  και  θα  διαθέσει  στο  Υπουργείο  το  σχετικό
εκπαιδευτικό-ενημερωτικό  υλικό  που  θα  δημιουργηθεί  προς  επανάχρηση  με
ανοιχτή άδεια.

Η συνεργασία των Συμβαλλομένων Μερών θα υποστηρίζεται από κοινές Ομάδες
Έργου ειδικού στόχου όπως αναφέρεται στον όρο 2 του παρόντος.

ΣΎΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΌΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΉΣ ΕΠΟΠΤΕΊΑΣ- ΟΜΆΔΕΣ ΕΡΓΟΥ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ

Αρμόδια  για  τον  συντονισμό  και  την  παρακολούθηση  της  υλοποίησης  των
δράσεων του παρόντος, είναι η Επιτροπή Εποπτείας του Μνημονίου Συνεργασίας
(ΕΕΜΣ),  με  τη  συμμετοχή  τριών  μελών  από  το  Υπουργείο  Ψηφιακής
Διακυβέρνησης και  ενός  μέλους  και  ενός  αναπληρωτή του  από την ΕΕΛΛΑΚ.
Κάθε απόφαση που εντάσσεται στο πεδίο εφαρμογής του παρόντος εγκρίνεται με
την πλειοψηφία των μελών της Επιτροπής.

Στην Επιτροπή Εποπτείας προΐσταται ο ένας από τους τρείς εκπροσώπους από
το  Υπουργείο  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης.  Η  Επιτροπή  Εποπτείας  δύναται  να
συνεργάζεται  με  εμπειρογνώμονες  ή/και  ομάδες  εμπειρογνωμόνων  της
ημεδαπής ή/και της αλλοδαπής.

ΜΕΛΗ ΕΕΜΣ

Τα μέλη της ΕΕΜΣ είναι τα ακόλουθα:

Πρόεδρος της Επιτροπής Εποπτείας του Μνημονίου Συνεργασίας ορίζεται ο κ.
Αντώνης  Στασής,  Προϊστάμενος  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Ψηφιακής
Διακυβέρνησης με αναπληρώτρια την κα. Αγγελική Μπαλού, Προϊστάμενη της
Διεύθυνσης  Ηλεκτρονικής  Διακυβέρνησης  της  Γενικής  Γραμματείας
Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Τα λοιπά μέλη της ΕΕΜΣ είναι:

Από  το  Υπουργείο  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  ορίζεται  ως  εκπρόσωπος  ο  κ.
Αιμίλιος  Μπάγιας,  Αναπληρωτής  Προϊστάμενος  του  Τμήματος  Ανοικτής
Διακυβέρνησης  και  Διαφάνειας  με  αναπληρωτή  τον  κ.  Κωνσταντίνο  Σφήκα,
στέλεχος του Τμήματος Ανοικτής Διακυβέρνησης και Διαφάνειας

Από  το  Υπουργείο  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  ορίζεται  ως  εκπρόσωπος  ο  κ.
Αναστάσιος  Παπαζαρίφης,  Ειδικό  Επιστημονικό  Προσωπικό  στο  Γραφείο
Υπουργού  με  αναπληρώτρια  την  κα.  Αμαλία  Ανδρουλάκη,  στέλεχος  του
Τμήματος Ανοικτής Διακυβέρνησης και Διαφάνειας .

Από την ΕΕΛΛΑΚ ορίζεται  ως εκπρόσωπος  ο κ.  Παναγιώτης Κρανιδιώτης,  με
αναπληρωτή τον κ. Κώστα Παπαδήμα.
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ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΟΥ

Η  Επιτροπή  Εποπτείας  μπορεί  με  απόφασή  της  να  συστήνει  κοινές  άμισθες
Ομάδες Έργου ειδικού στόχου και συγκεκριμένης διάρκειας. Οι Ομάδες Έργου
θα αποτελούνται από στελέχη του Υπουργείου και των Μερών με κριτήριο την
ειδίκευση και, κατά περίπτωση, θα στελεχώνονται και με ειδικούς εξωτερικούς
συνεργάτες ή/και εμπειρογνώμονες.  Οι Ομάδες Έργου θα έχουν συγκεκριμένο
έργο και στόχο και η αποστολή τους θα τελειώνει με την ολοκλήρωση του έργου
που έχουν αναλάβει.

ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Η Επιτροπή Εποπτείας υποστηρίζεται νομικά από εξειδικευμένο νομικό σύμβουλο
που θα επιλέξει η ίδια εφόσον το κρίνει απαραίτητο.  

ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΆ ΣΕ ΕΙΔΟΣ

Οι  δράσεις,  εφόσον  αποφασιστεί  από  την  Επιτροπή  Παρακολούθησης  κατά
πλειοψηφία των μερών, μπορεί να απαιτούν το πρόσθετη συνεισφορά σε είδος με
ίδια μέσα από στελέχη του Υπουργείου και της ΕΕΛΛΑΚ.

Την ευθύνη της υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου του παρόντος, την έχουν
από κοινού τα Συμβαλλόμενα στο παρόν Μέρη.

ΥΠΟΧΡΕΏΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΏΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΈΝΩΝ ΜΕΡΏΝ

Τα Συμβαλλόμενα Μέρη στο πλαίσιο των ως άνω θεσμικών τους αρμοδιοτήτων,
αναλαμβάνουν τις παρακάτω υποχρεώσεις και δικαιώματα:

Το Υπουργείο:

Χαράσσει  την  πολιτική  για  τα  ανοικτά  δεδομένα,  προσδιορίζει  και
επαναπροσδιορίζει  τους  στόχους,  εφόσον  αυτό  κρίνεται  απαραίτητο  και
επικοινωνεί τις δράσεις του στους φορείς.

Τηρεί την Εθνική Πύλη Ανοικτών Δεδομένων (data.gov.gr) και μεριμνά για τη
συνεργασία  με  τους  φορείς  προκειμένου  να  αναπτυχθεί  περαιτέρω,  όντας  ο
μοναδικός φορέας που είναι επιχειρησιακά υπεύθυνος για αυτήν.

Δίνει  τις  κατάλληλες  κατευθύνσεις  για  το  σχεδιασμό,  την  ανάπτυξη και  την
υποστήριξη  όλων  των  επιμέρους  πληροφοριακών  συστημάτων  για  την
εκπλήρωση των προβλεπόμενων υπό το παρόν στόχων.

Εκτελεί  τις  υποχρεώσεις  του  ως  «υπεύθυνος  επεξεργασίας»  δεδομένων
προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του Γενικού Κανονισμού για
την Προστασία Δεδομένων της ΕΕ (Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την προστασία
των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού
χαρακτήρα και  για  την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και  την
κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ), όπως κάθε φορά ισχύει και σύμφωνα με τη
σχετική  Σύμβαση  Προστασίας  Δεδομένων  Προσωπικού  Χαρακτήρα  (Data
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Protection  Agreement)  που  θα  συναφθεί  και  θα  προσαρτηθεί  στο  παρόν  ως
Παράρτημα αυτής.  Στο πλαίσιο  αυτό,  καθορίζει  ιδίως  τους σκοπούς  και  τον
τρόπο  επεξεργασίας  των  δεδομένων  προσωπικού  χαρακτήρα  που  υφίστανται
επεξεργασία στο πλαίσιο υλοποίησης του παρόντος Μνημονίου.

Με επιφύλαξη των όσων ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία γίνεται αποδέκτης
των παραδοτέων που θα αναπτυχθούν στο πλαίσιο του παρόντος.

Μεριμνά έγκαιρα, μέσω συνεργασίας με τους Φορείς για τις διοικητικές ή / και
θεσμικές  ενέργειες  που  απαιτούνται  για  την  μετέπειτα  αξιοποίηση  των
παραδοτέων που θα παραδοθούν στο πλαίσιο του παρόντος.

Ορίζει  τους  εκπροσώπους  του  στην  Επιτροπή  Εποπτείας  του  Μνημονίου
Συνεργασίας.

Η ΕΕΛΛΑΚ:

Υποστηρίζει το Υπουργείο σχετικά με όλα τα επιμέρους θέματα για εκπλήρωση
των προβλεπόμενων υπό το παρόν στόχων.

Μεριμνά για την εμπλοκή τρίτων, οι οποίοι θα συμμετέχουν στην υλοποίηση του
παρόντος  έναντι  των  οποίων  είναι  αποκλειστικά  υπεύθυνοι,  καθώς  και  τα
παραδοτέα που θα εκπονηθούν στο πλαίσιο του παρόντος.

Μεριμνά για τη διάθεση, κατ’ ελάχιστον δυο (2), συνόλων ερευνητικών Ανοιχτών
Δεδομένων από κάθε μέλος της και πέντε (5) από άλλους συνεργαζόμενους με
εκείνη φορείς του Δημοσίου (ενδεικτικά και όχι περιοριστικά: Δήμος Αθηναίων).

Συντάσσει μηνιαίες αναφορές προόδου για το Υπουργείο.

Ορίζει τον εκπρόσωπο της και αναπληρωτή του για την Επιτροπή Εποπτείας της
Προγραμματικής Σύμβασης.
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ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΌΤΗΤΑ  –  ΕΧΕΜΎΘΕΙΑ  –  ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ  ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΎ ΧΑΡΑΚΤΉΡΑ

Η επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που λαμβάνει χώρα στο
πλαίσιο υλοποίησης του αντικειμένου του παρόντος θα εκτελείται σύμφωνα με
τους  όρους  του  παρόντος,  όπως  ισχύει  κάθε  φορά  με  τα  επ’  αυτής
Παραρτήματα. Τα Συνεργαζόμενα Μέρη δεσμεύονται ως προς την εφαρμογή και
συμμόρφωση  προς  την  ισχύουσα  νομοθεσία  για  την  προστασία  δεδομένων
προσωπικού  χαρακτήρα  (ιδίως  Γενικός  Κανονισμός  Προστασίας  Δεδομένων  –
2016/679/ΕΕ όπως κάθε φορά ισχύει, Ν. 4624/2019 (ΦΕΚ 137/Α/2019) όπως κάθε
φορά ισχύει), όπως ερμηνεύεται ιδίως από τις Αποφάσεις ή Γνωμοδοτήσεις της
Αρχής  Προστασίας  Δεδομένων  Προσωπικού  Χαρακτήρα  -  ΑΠΔΠΧ)  και  του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Προστασίας Δεδομένων.

Τα  Μέρη  εγγυώνται  ότι  θα  λαμβάνουν  όλα  τα  απαραίτητα  οργανωτικά  και
τεχνικά μέτρα για την ασφάλεια των πληροφοριών που ενδέχεται να περιέχουν
και προσωπικά δεδομένα, και γενικότερα όλων των ανάλογων μορφών αρχείων
και πληροφοριών στο πλαίσιο υλοποίησης του αντικειμένου του παρόντος καθώς
και για την προστασία τους από τυχαία ή αθέμιτη καταστροφή, τυχαία απώλεια,
αλλοίωση, απαγορευμένη διάδοση και κάθε άλλη μορφή αθέμιτης επεξεργασίας.

Τα Μέρη δεσμεύονται δυνάμει του παρόντος να μην αποκαλύπτουν, κοινοποιούν,
διαθέτουν  πληροφορίες,  εμπιστευτικού  χαρακτήρα  ή  να  επιτρέπουν  ή  να
καθιστούν  δυνατή  την  πρόσβαση  οποιουδήποτε  τρίτου  άμεσα  ή  έμμεσα  την
κοινοποίηση  ή  δημοσιοποίηση  εμπιστευτικών  πληροφοριών  σε  οποιονδήποτε
τρίτο.

Σε  περίπτωση  που  τυχόν  προκύψει  επεξεργασία/ανταλλαγή/διαμοιρασμός
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στο πλαίσιο υλοποίησης του παρόντος , τα
Μέρη  θα  υπογράψουν  Συμφωνητικά  Επεξεργασίας  Δεδομένων  προσωπικού
χαρακτήρα  (Data  Processing  Agreement  -  DPA)  ανά  έργο/δράση  (όπως  αυτά
εξειδικεύονται στα Παραρτήματα του παρόντος), στα οποία θα παρουσιάζονται
οι ρόλοι, οι ευθύνες και οι αρμοδιότητες των Συμβαλλόμενων Μερών σχετικά με
την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στο πλαίσιο του παρόντος,
τα οποία θα αποτελέσουν αντίστοιχα Παραρτήματα του παρόντος και ενιαίο και
αδιάσπαστο σύνολο με αυτή.

ΙΣΧΎΣ - ΤΡΟΠΟΠΟΊΗΣΗ

Το παρόν τίθεται  σε ισχύ με  την υπογραφή της από τους εκπροσώπους των
Μερών.

Η  διάρκεια  ισχύος  του  ορίζεται  αρχικά  διετής  και  θα  υπόκειται  σε  ετήσια
αξιολόγηση από τα Μέρη.

Κάθε τροποποίηση του παρόντος αποφασίζεται από τα Μέρη, γίνεται εγγράφως
και αποτελεί Παράρτημα αυτής.
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Τα  Μέρη  καταβάλλουν  κάθε  προσπάθεια  προκειμένου  να  καταστεί
αποτελεσματική η μεταξύ τους συνεργασία σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο
παρόν και σύμφωνα με τις αρχές της καλής πίστης και συνέπειας.

ΛΎΣΗ – ΛΉΞΗ

Το παρόν λύεται με την πάροδο του χρόνου διάρκειάς της, εκτός εάν εγγράφως
συμφωνηθεί διαφορετικά μεταξύ των Μερών.

Αν διαπιστωθεί από τα Μέρη, αδυναμία έναρξης ή/και υλοποίησης του παρόντος,
το παρόν λύεται με κοινή έγγραφη δήλωση. Με πρωτοβουλία του Υπουργείου, θα
αποσταλεί δεσμευτική επιστολή, στην οποία αν δεν απαντήσει ρητά η ΕΕΛΛΑΚ,
μετά  από  σαφές  χρονικό  διάστημα,  θεωρείται  ότι  συναινεί  στη  λύση  του
Μνημονίου  Συνεργασίας.  Σε  κάθε  περίπτωση  κάθε  Μέρος  ευθύνεται  για  τις
πράξεις  και  παραλείψεις  του  που  έλαβαν  χώρα  μέχρι  τον  χρόνο  λύσης  του
παρόντος.

Σε οποιαδήποτε  περίπτωση λύσης του  παρόντος,  η  ΕΕΛΛΑΚ υποχρεούνται  να
παραδώσει  στο  Υπουργείο  ό,τι  έχει  περατωθεί  συνοδευόμενο  από  αναλυτική
περιγραφή και τεκμηρίωση.

ΣΕ ΠΙΣΤΩΣΗ των ανωτέρω συντάχθηκε το παρόν σε δυο (2) πρωτότυπα, έλαβε
δε κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος από ένα (1).

Τα Mέρη

ΓΙΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ο Υπουργός

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ
ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ/ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ

ΑΝΟΙΧΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.

________________________

Δημήτρης Παπαστεργίου

______________________

Ιωάννης Σταμέλος
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Εξειδίκευση δράσεων που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του παρόντος
Μνημονίου Συνεργασίας

1) Μελέτη  για  την  χάραξη  στρατηγικής  και  κατευθυντήριοι  άξονες
προτεραιότητας  για  τα  Ανοικτά  Δεδομένα  (ευθυγράμμιση  με  ευρωπαϊκά
πρότυπα, Κανονισμούς και Οδηγίες) – Υλοποίηση ΕEΛΛΑΚ:

- Αναφορά  προτεινόμενου  μοντέλου  Διακυβέρνησης  των  ανοικτών
Δεδομένων του Δημόσιου Τομέα σε εθνικό επίπεδο καθώς και μέτρων
πρακτικής εφαρμογής του μοντέλου λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς
πρακτικές,  τις  Πολιτικές  Διαχείρισης  ανοικτών  Δεδομένων  της
Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  καθώς  και  προτύπων/εργαλείων  που  παρέχει
μέσω λύσεων που παρέχονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

- Ανάδειξη  θεματικών  τομέων  των  Ανοιχτών  Δεδομένων  που
παρουσιάζουν  αναπτυξιακό  ενδιαφέρον  και  προοπτική  (High  Value
Datasets),  προσδιορισμός φορέων που τα παράγουν και προτεινόμενα
πρακτικά βήματα για τη διευκόλυνση της διάθεσης και της μέγιστης
αξιοποίησης των δεδομένων αυτών.

2) Σύνταξη Οδηγού/εργαλειοθήκης  –  «toolbox» - για την προετοιμασία και»  -  για  την προετοιμασία  και
διάθεση ανοιχτών δεδομένων με χρήση ανοιχτού λογισμικού, σύμφωνα με
τα εθνικά και ευρωπαϊκά πρότυπα: Υλοποίηση ΕEΛΛΑΚ

3) Διάθεση  κατ’  ελάχιστο  74  συνόλων  ανοικτών  ερευνητικών  συνόλων
δεδομένων υψηλής προστιθέμενης αξίας στη πύλη data.gov.gr από τα μέλη
της ΕΕΛΛΑΚ που εφαρμόζουν τον προτεινόμενο οδηγό: Υλοποίηση ΕEΛΛΑΚ

4) Διάθεση κατ’ ελάχιστο 30 συνόλων ανοικτών συνόλων δεδομένων υψηλής
προστιθέμενης αξίας στη πύλη data.gov.gr από συνεργαζόμενους με την
ΕΕΛΛΑΚ  υπόχρεους  φορείς  του  Δημοσίου,  που  εφαρμόζουν  τον
προτεινόμενο οδηγό: Υλοποίηση ΕEΛΛΑΚ

5) Συλλογή  –  τεκμηρίωση  βέλτιστων  διεθνών  πρακτικών  στρατηγικής
αξιοποίησης σχημάτων των κατευθύνσεων της ευρωπαϊκής επιτροπής για
ανοιχτά δεδομένα:  Υλοποίηση EΕΛΛΑΚ.

6) Σχεδιασμός και υλοποίηση δράσεων εκπαίδευσης στα ανοιχτά δεδομένα -
Υλοποίηση EΕΛΛΑΚ:

- Υποστήριξη επιλεγμένων φορέων που θα υποδείξει του Υπουργείο για τα
ανοικτά  δεδομένα  με  τη  διοργάνωση  εκπαιδεύσεων  για  Δημοσίους
Υπαλλήλους  με  στόχο  την  έγκυρη,  έγκαιρη  και  επαρκώς  βελτιωμένη
διάθεση συνόλων δεδομένων.
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- Διάθεση εκπαιδευτικού και ενημερωτικού υλικού με ανοιχτή άδεια.

7) Σχεδιασμός και  υλοποίηση δράσεων ευαισθητοποίησης και  διάδοσης στο
αντικείμενο των ανοιχτών δεδομένων  - Υλοποίηση EΕΛΛΑΚ:

- Διοργάνωση εκδηλώσεων/webinars/Hackathon,

- Διοργάνωση  εκδηλώσεων/webinars/Hackathon για  την  ανάδειξη  High
Value Datasets,

- Διοργάνωση  εκδηλώσεων/webinars/Hackathon,  για  την  ανάδειξη
καινοτόμων  εφαρμογών  βασισμένων  σε  ανοικτά  δεδομένα
συγκεκριμένων  θεματικών  που  εντάσσονται  σε  πολιτικές  ειδικά
προτεινόμενες από τον ΟΟΣΑ και την OGP,

- Διοργάνωση  εκδηλώσεων/webinars/Hackathon για  την  ανάδειξη
διαθέσιμων  ερευνητικών  ανοικτών  συνόλων  δεδομένων  και  δωρεάν
εφαρμογών επαναχρησιμοποίησής τους.

8) Διάθεση υλικού στην Εθνική Πύλη ανοικτών δεδομένων με ενσωματωμένα:
κείμενο  Εθνικής  Στρατηγικής,  σημείο  ενημερώσεων,  σημείο  οδηγιών,
καλών  πρακτικών,  εκπαιδευτικού  υλικού,  toolkit  και  κατευθυντήριων
γραμμών σύμφωνα με προτάσεις και καλές ευρωπαϊκές πρακτικές άλλων
χωρών: Υλοποίηση ΕΕΛΛΑΚ.
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	1. Σκοπός τΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ και Αντικείμενο
	ΣΚΟΠΟΣ
	ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ
	Για την υλοποίηση του αντικειμένου του παρόντος, τα Συνεργαζόμενα Μέρη συμφωνούν:
	να συνεργαστούν προκειμένου να υποστηρίξουν το Υπουργείο στην έγκαιρη κατάρτιση του Μοντέλου Διακυβέρνησης των ανοικτών Δεδομένων σε εθνικό επίπεδο.
	Επιπροσθέτως, η ΕΕΛΛΑΚ αναλαμβάνει την υποχρέωση να προτείνει προσχέδιο για το Μοντέλο Διακυβέρνησης των ανοιχτών δεδομένων, και να παρέχει υπηρεσίες τεχνικού χαρακτήρα για ζητήματα που αφορούν τα ανοιχτά δεδομένα και τον σχεδιασμό, υλοποίηση, παρουσίαση και διάχυσή τους σε εθνικό επίπεδο.
	Επιπλέον, η ΕΕΛΛΑΚ αναλαμβάνει την υποχρέωση να παρέχει την απαιτούμενη τεχνογνωσία και εμπειρογνωμοσύνη αναφορικά με τη μεθοδολογία, τα κριτήρια και τα πρότυπα που διέπουν τα ανοικτά δεδομένα και για την αμοιβαία παροχή των υποδομών και των εργαλείων που διαθέτει προκειμένου να υποστηρίξει κοινές δράσεις και να παρέχει υποδειγματικά παραδείγματα ανοιχτών συνόλων δεδομένων από Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα και Τεχνολογικά Ιδρύματα μέλη της.
	Επιπροσθέτως, το Υπουργείο καλείται, σε συνεργασία με την ΕΕΛΛΑΚ, να της παρέχει τις κατευθύνσεις σχετικά με μελέτες για την συνεχή αναβάθμιση της εθνικής πύλης Ανοιχτών Δεδομένων (data.gov.gr).
	Η ΕΕΛΛΑΚ θα συντάξει οδηγό για την προετοιμασία και διάθεση ανοιχτών δεδομένων και θα προτείνει εργαλεία ανοιχτού λογισμικού που συμβάλουν σε αυτή την κατεύθυνση.
	Η ΕΕΛΛΑΚ θα χρησιμοποιήσει τους πόρους και το δίκτυό της για τις αναγκαίες δράσεις εκπαίδευσης, διάχυσης γνώσης, προώθησης της διάθεσης ανοικτών δεδομένων και δημοσιότητας και θα διαθέσει στο Υπουργείο το σχετικό εκπαιδευτικό-ενημερωτικό υλικό που θα δημιουργηθεί προς επανάχρηση με ανοιχτή άδεια.


	Σύσταση και συγκρότηση Επιτροπής Εποπτείας- Ομάδες Εργου
	ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ
	ΜΕΛΗ ΕΕΜΣ
	Τα μέλη της ΕΕΜΣ είναι τα ακόλουθα:
	Πρόεδρος της Επιτροπής Εποπτείας του Μνημονίου Συνεργασίας ορίζεται ο κ. Αντώνης Στασής, Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Ψηφιακής Διακυβέρνησης με αναπληρώτρια την κα. Αγγελική Μπαλού, Προϊστάμενη της Διεύθυνσης Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης.
	Τα λοιπά μέλη της ΕΕΜΣ είναι:
	Από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ορίζεται ως εκπρόσωπος ο κ. Αιμίλιος Μπάγιας, Αναπληρωτής Προϊστάμενος του Τμήματος Ανοικτής Διακυβέρνησης και Διαφάνειας με αναπληρωτή τον κ. Κωνσταντίνο Σφήκα, στέλεχος του Τμήματος Ανοικτής Διακυβέρνησης και Διαφάνειας
	Από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ορίζεται ως εκπρόσωπος ο κ. Αναστάσιος Παπαζαρίφης, Ειδικό Επιστημονικό Προσωπικό στο Γραφείο Υπουργού με αναπληρώτρια την κα. Αμαλία Ανδρουλάκη, στέλεχος του Τμήματος Ανοικτής Διακυβέρνησης και Διαφάνειας .
	Από την ΕΕΛΛΑΚ ορίζεται ως εκπρόσωπος ο κ. Παναγιώτης Κρανιδιώτης, με αναπληρωτή τον κ. Κώστα Παπαδήμα.


	ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΟΥ
	ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

	Συνεισφορά σε ΕΙΔΟΣ
	Οι δράσεις, εφόσον αποφασιστεί από την Επιτροπή Παρακολούθησης κατά πλειοψηφία των μερών, μπορεί να απαιτούν το πρόσθετη συνεισφορά σε είδος με ίδια μέσα από στελέχη του Υπουργείου και της ΕΕΛΛΑΚ.
	Την ευθύνη της υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου του παρόντος, την έχουν από κοινού τα Συμβαλλόμενα στο παρόν Μέρη.

	Υποχρεώσεις και δικαιώματα των Συμβαλλομένων Μερών
	Το Υπουργείο:
	Χαράσσει την πολιτική για τα ανοικτά δεδομένα, προσδιορίζει και επαναπροσδιορίζει τους στόχους, εφόσον αυτό κρίνεται απαραίτητο και επικοινωνεί τις δράσεις του στους φορείς.
	Τηρεί την Εθνική Πύλη Ανοικτών Δεδομένων (data.gov.gr) και μεριμνά για τη συνεργασία με τους φορείς προκειμένου να αναπτυχθεί περαιτέρω, όντας ο μοναδικός φορέας που είναι επιχειρησιακά υπεύθυνος για αυτήν.
	Δίνει τις κατάλληλες κατευθύνσεις για το σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την υποστήριξη όλων των επιμέρους πληροφοριακών συστημάτων για την εκπλήρωση των προβλεπόμενων υπό το παρόν στόχων.
	Εκτελεί τις υποχρεώσεις του ως «υπεύθυνος επεξεργασίας» δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων της ΕΕ (Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ), όπως κάθε φορά ισχύει και σύμφωνα με τη σχετική Σύμβαση Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Data Protection Agreement) που θα συναφθεί και θα προσαρτηθεί στο παρόν ως Παράρτημα αυτής. Στο πλαίσιο αυτό, καθορίζει ιδίως τους σκοπούς και τον τρόπο επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που υφίστανται επεξεργασία στο πλαίσιο υλοποίησης του παρόντος Μνημονίου.
	Με επιφύλαξη των όσων ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία γίνεται αποδέκτης των παραδοτέων που θα αναπτυχθούν στο πλαίσιο του παρόντος.
	Μεριμνά έγκαιρα, μέσω συνεργασίας με τους Φορείς για τις διοικητικές ή / και θεσμικές ενέργειες που απαιτούνται για την μετέπειτα αξιοποίηση των παραδοτέων που θα παραδοθούν στο πλαίσιο του παρόντος.
	Ορίζει τους εκπροσώπους του στην Επιτροπή Εποπτείας του Μνημονίου Συνεργασίας.

	Η ΕΕΛΛΑΚ:
	Υποστηρίζει το Υπουργείο σχετικά με όλα τα επιμέρους θέματα για εκπλήρωση των προβλεπόμενων υπό το παρόν στόχων.
	Μεριμνά για την εμπλοκή τρίτων, οι οποίοι θα συμμετέχουν στην υλοποίηση του παρόντος έναντι των οποίων είναι αποκλειστικά υπεύθυνοι, καθώς και τα παραδοτέα που θα εκπονηθούν στο πλαίσιο του παρόντος.
	Μεριμνά για τη διάθεση, κατ’ ελάχιστον δυο (2), συνόλων ερευνητικών Ανοιχτών Δεδομένων από κάθε μέλος της και πέντε (5) από άλλους συνεργαζόμενους με εκείνη φορείς του Δημοσίου (ενδεικτικά και όχι περιοριστικά: Δήμος Αθηναίων).
	Συντάσσει μηνιαίες αναφορές προόδου για το Υπουργείο.
	Ορίζει τον εκπρόσωπο της και αναπληρωτή του για την Επιτροπή Εποπτείας της Προγραμματικής Σύμβασης.


	Εμπιστευτικότητα – Εχεμύθεια – Προστασία Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα
	Η επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο υλοποίησης του αντικειμένου του παρόντος θα εκτελείται σύμφωνα με τους όρους του παρόντος, όπως ισχύει κάθε φορά με τα επ’ αυτής Παραρτήματα. Τα Συνεργαζόμενα Μέρη δεσμεύονται ως προς την εφαρμογή και συμμόρφωση προς την ισχύουσα νομοθεσία για την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (ιδίως Γενικός Κανονισμός Προστασίας Δεδομένων – 2016/679/ΕΕ όπως κάθε φορά ισχύει, Ν. 4624/2019 (ΦΕΚ 137/Α/2019) όπως κάθε φορά ισχύει), όπως ερμηνεύεται ιδίως από τις Αποφάσεις ή Γνωμοδοτήσεις της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα - ΑΠΔΠΧ) και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Προστασίας Δεδομένων.
	Τα Μέρη εγγυώνται ότι θα λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα οργανωτικά και τεχνικά μέτρα για την ασφάλεια των πληροφοριών που ενδέχεται να περιέχουν και προσωπικά δεδομένα, και γενικότερα όλων των ανάλογων μορφών αρχείων και πληροφοριών στο πλαίσιο υλοποίησης του αντικειμένου του παρόντος καθώς και για την προστασία τους από τυχαία ή αθέμιτη καταστροφή, τυχαία απώλεια, αλλοίωση, απαγορευμένη διάδοση και κάθε άλλη μορφή αθέμιτης επεξεργασίας.
	Τα Μέρη δεσμεύονται δυνάμει του παρόντος να μην αποκαλύπτουν, κοινοποιούν, διαθέτουν πληροφορίες, εμπιστευτικού χαρακτήρα ή να επιτρέπουν ή να καθιστούν δυνατή την πρόσβαση οποιουδήποτε τρίτου άμεσα ή έμμεσα την κοινοποίηση ή δημοσιοποίηση εμπιστευτικών πληροφοριών σε οποιονδήποτε τρίτο.
	Σε περίπτωση που τυχόν προκύψει επεξεργασία/ανταλλαγή/διαμοιρασμός δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στο πλαίσιο υλοποίησης του παρόντος , τα Μέρη θα υπογράψουν Συμφωνητικά Επεξεργασίας Δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (Data Processing Agreement - DPA) ανά έργο/δράση (όπως αυτά εξειδικεύονται στα Παραρτήματα του παρόντος), στα οποία θα παρουσιάζονται οι ρόλοι, οι ευθύνες και οι αρμοδιότητες των Συμβαλλόμενων Μερών σχετικά με την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στο πλαίσιο του παρόντος, τα οποία θα αποτελέσουν αντίστοιχα Παραρτήματα του παρόντος και ενιαίο και αδιάσπαστο σύνολο με αυτή.

	Ισχύς - Τροποποίηση
	Το παρόν τίθεται σε ισχύ με την υπογραφή της από τους εκπροσώπους των Μερών.
	Η διάρκεια ισχύος του ορίζεται αρχικά διετής και θα υπόκειται σε ετήσια αξιολόγηση από τα Μέρη.
	Κάθε τροποποίηση του παρόντος αποφασίζεται από τα Μέρη, γίνεται εγγράφως και αποτελεί Παράρτημα αυτής.
	Τα Μέρη καταβάλλουν κάθε προσπάθεια προκειμένου να καταστεί αποτελεσματική η μεταξύ τους συνεργασία σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο παρόν και σύμφωνα με τις αρχές της καλής πίστης και συνέπειας.

	Λύση – Λήξη
	Το παρόν λύεται με την πάροδο του χρόνου διάρκειάς της, εκτός εάν εγγράφως συμφωνηθεί διαφορετικά μεταξύ των Μερών.
	Αν διαπιστωθεί από τα Μέρη, αδυναμία έναρξης ή/και υλοποίησης του παρόντος, το παρόν λύεται με κοινή έγγραφη δήλωση. Με πρωτοβουλία του Υπουργείου, θα αποσταλεί δεσμευτική επιστολή, στην οποία αν δεν απαντήσει ρητά η ΕΕΛΛΑΚ, μετά από σαφές χρονικό διάστημα, θεωρείται ότι συναινεί στη λύση του Μνημονίου Συνεργασίας. Σε κάθε περίπτωση κάθε Μέρος ευθύνεται για τις πράξεις και παραλείψεις του που έλαβαν χώρα μέχρι τον χρόνο λύσης του παρόντος.
	Σε οποιαδήποτε περίπτωση λύσης του παρόντος, η ΕΕΛΛΑΚ υποχρεούνται να παραδώσει στο Υπουργείο ό,τι έχει περατωθεί συνοδευόμενο από αναλυτική περιγραφή και τεκμηρίωση.
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